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Die Schlof3stral3e

1695 begann der Architekt Johann Arnold Nehring mit dem
Bau des Lustschlosses fiir die Konigin Sophie Charlotte.
Die heutige Schlof3stral3e legte man um 1700 — damals
,Breite Strale” genannt — als Sichtachse zum Barock-
schloss an. 1705 erklarte Konig Friedrich I. Charlottenburg
zur Residenzstadt, und im nordlichen Bereich der Breiten
Stral3e liel3en sich Hofbeamte Wohnhé&user errichten.
Konig Friedrich Wilhelm [V. missfiel jedoch der schlichte
Anblick der Stral3e, und er lie} deshalb 1841 eine breite
Mittelpromenade mit Rasen und Blumen anlegen.
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Nach Planen von August Stiiler erbaute man 1851-59

zwel reprasentative Gebaude rechts und links am Eingang
zur Schlo3stralde als Kasernen der koniglichen Leibgarde.
Die alten, mehrheitlich eingeschossigen Gebdaude im wei-
teren Verlauf der Stral3e wichen nun schrittweise reprasen-
tativen, mehrgeschossigen Stadtvillen und Mietshausern
mit Vorgarten. 1901 wurde in Anwesenheit von Kaiser Wil-
helm Il. das Denkmal fiir den Prinzen Albrecht von Preuf3en
enthillt. An der Einmiindung von Zille- und Knobelsdorff-
stral3e wurde eine kleine Verkehrsinsel mit einem Kan-
delaber angelegt. Seit Beginn der 1980er Jahre ist man
bemiiht, den reprasentativen Charakter der Schlof3stral3e
nach historischem Vorbild wiederherzustellen.

Neufertstrale.
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In 1695, the architect Johann Arnold Nehring started to
build the Palace of Delights for Queen Sophie Charlotte.
The current Schlof3stralde was laid in around 1700, at that
time called the “Breite Stral3e”, as a visual axis for the
Baroque castle. In 1705, Kaiser Friedrich | declared Char-
ottenburg to be his town of residence, and Court officials
nad houses built in the northern area of the Breite Stral3e.
However, Kaiser Friedrich Wilhelm 1V did not like the plain
appearance of the street, so he had a wide central prome-
nade with lawns and flowers built in 1841.

According to the plans of August Stiiler, two representative
buildings were constructed in 1851-59 to the right and left
of the entrance to Schlof3stral3e as barracks for the Royal
Bodyguard. The old, mainly single-floor buildings in the
further course of the street now gradually departed from
typical town villas which have many floors and tenements
which have front gardens. In 1901, the monument of Prince
Albrecht of Prussia was unveiled in the presence of Kaiser
Wilhelm Il. At the entrance to Zille- and Knobelsdorffstralie,
a small traffic island with a candelabra was built. Since the
start of the 1980s, an effort has been made to restore the
Schlof3stral3e along the lines of its historical model.

Abbildungen / lllustrations:

Ausschnitt aus einem Stadtplan, 1719 / Extract from a town

plan, 1719

Schlol3-, Ecke KnobelsdorffstralSe, um 1900 / Schlo8stralSe,

corner of KnobelsdorffstralSe, around 1900

Gartenbauarbeiten auf dem Mittelstreifen der Schlo8stralSe, 1956 /
Gardens in the centre of the SchloB8stralSe, 1956

1 2 Einzelbauten in der Schlof3strale
’ (Tafelriickseite)
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